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Az iparfejlesztés reformja.
A Szegedi Kereskedelmi és iparkamara teljes 
ii|, , [] elmondta T o n e lli Sándor kamarai titkár.

(i.) A modern állami gazdasági be­
rendezéseinek tartóssága megköveteli, hogy 
a gazdasági termelés ne legyen egyirányú, 
ne szorítkozzék csupán a mezőgazdaságra, 
hanem megfelelő iparral is rendelkezzék. 
Ha másként nem lehet, még a mesterséges 
ipái fejlesztés is alkalmazásba veendő az 
ipar megteremtésénél. Különösen Magyar- 
országon nagyon sok érv szól a mester­
séges iparfejlesztés szükségessége mellett. 
Az első a sajátképeni ipari szempont. A 
magyar ipar nélkülözi azt a szükséges 
vámvédelmet, amely a termelés igényeihez 
hozzásimulva, kiegyenlíti a termelés előfel­
tételeiben mutatkozó aránytalanságot. Egész 
Európában a vámvédelmi irányzat van túl­
súlyban,'csak Magyarországnak nincs mód­
jában, hogy ezt az eszközt iparának szol­
gálatába állítsa. Minden vámemelés a mai 
közös vámterületi rendszer mellett nem 
annyira a magyar ipar érdekeit védi, mint 
inkább a magyar piacot biztosítja a sokkal 
fejlettebb osztrák ipar számára. A helyzet 
valósággal az, hogy Magyarország az a 
védvámos állam, melynek a vámvédelme 
nincsen meg.

Sajátságos, de az iparfejlesztés szük­
ségességét másodsorban a mezőgazdasági 
szempontok indokolják. Mezőgazdaságunk 
fejlődése nem tart lépést a szükséglettel és 
különösen elmarad a természetes népsza- 
popidás mögött. Ennek következtében a 
mezőgazdaság terményei egyre nagyobb 
mértékben használtatnak fel a határokon 
be -,ii és csökken a : a kiviteli többlet, amellyel 
ezt itt a külföldön fennálló tartozásainkat 
kiegyenlíthettük. A magyar állam 1906-ban 
a Il lemeit agrár-vámokkal tetemes áldoza­
tokat hozott a mezőgazdaság érdekeiért, 
an iveket a többi kereseti osztályoknak 
kel tt megfizetni anélkül, hogy ezen mező- 
ka asági termelés jelentékenyebb cinci­
ké sét vonta volna maga után. Szinte 
megdöbbentő, ha tekintetbe vesszük, hogy 
Mi. a Írország egy holdon csupán 12.1 
m mázsa búzát termel, Ausztria és Né­
ni rszág ellenben sokkal rosszabb viszo­
ny a között 13, illetve 17.9 métermazsát.

Á rági kivitelnek ilyenformán
beálló1 c kapcsolatban az ipari
behozatal álianou emelkedésével, a keres­
kedelmi és fizetési mérlegek állandó passzi­
vitását idézte elő, ami végeredményében 
az országnak eladósodására és a termelési 
erőknek megbénítására vezet. Minthogy a 
mezőgazdaság már nem is tud kenyeret 
adni a folyton szaporodó lakosságnak, 
krónikus jelenséggé vált hazánkban a ki­
vándorlás is, amely az országot legnagyobb 
kincsétől, az emberi munkaerőtől fosztja 
meg. Uj kereseti alkalmakat csakis az ipar 
nyújthat tehát és csakis az ipar lehet az, 
amely az országnak ezt a vérvesztési folya­
matát megakadályozza.

Az iparfejlesztés szükségessége mellett 
szólnak azonban az állami szempontok is. 
Állami kiadásúnk 1902-től 1914-ig 1087 
millióról 2264 millióra emelkedtek. Szóval 
a kiadásoknál száz százalékot is meghaladó 
emelkedés mutatkozik. Emellett még a közel 
jövőben úgy a katonai, mint a kulturális 
és gazdasági kiadások nagyarányú emel­
kedésére kell számitanunk. Államvasutaink 
beruházásai is óriási összegeket követelnek. 
Hogy tehát ezekre fedezetet találjunk, meg­
felelő szolgáltató kép- léggel birő uj adó­
alanyokat kell teremteni. A meglévő adó­
alanyok már erre fedezetet nyújtani nem 
tudnak. Földadónk tiz év alatt 35 száza­
lékkal, III. osztályú kereseti adónk 65 szá­
zalékkal, a részvénytársaságok és nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok adója pedig 
száz százalékkal növekedett meg. Ezeknek 
további megterhelése már az élő törzsek 
elsorvasztásával volna egyértelmű.

Ismét arra az eredményre kell jutnunk, 
hogy az állami iparfejlesztés révén kell uj 
ipari vállalatokat, illetve uj adóalanyokat 
teremtenünk. Hogy erre az iparfejlesztés 
tényleg képes, azt a régebbi iparfejlesztési 
törvények tapasztalatai kellőképen igazol­
ják. 1881-től 1910-ig az állam 296 uj gyár 
létesítésére és régebbi vállalatok kibővíté­
sére szubvencióban negyvenegy millió koro­
nát áldozott. Ezzel szemben kikötötte 150 
millió korona álló tőke befektetését és 40000 
munkás alkalmazását. Az eredmény az volt, 
hogy ezeknek a vállalatoknak a befekte­
tése és mimkáslétszáma a kikötött összeget, 
illetve létszámot jóval meghaladta és évi

termelésük elérte a 350 millió koronát, ami’ 
két és félmilliárd összes ipari termelésünk 
mellett igen jelentékenynek tekinthető.

Köztudomású az is, hogy az adóelen­
gedések, illetve mentességek az államra 
nézve nem terhet, hanem úgyszólván jöve­
delmező befektetést jelentenek, mert mint 
Wekerle Sándor számításai igazolják, az 
adóelengedések, illetve mentességek összege 
rendesen már az első esztendőben posta- 
és vasúti szállítási dijakban különösen pedig 
a munkások által fizetett fogyasztási adó­
ban megtérül.

Kossuth.
A Kossuth név Magyarországon nem pusz­

tán családnevet jelent, hanem jelent egy nagy, 
drága fogalmat, jelent egy szép, dicső, halhatat­
lan eszményt. A haladás, a nemzeti fejlődés, a 
szabadság eszményét. Ha a Kossuth nevet hall­
juk, feltámad képe annak a szelid arcú öreg 
urnák, aki számkivetésben halt meg Torinóban 
és aki Magyarország újjászületésének történetében 
döntő fontosságú szerepet vitt.

A Kossuth-név glóriáját a nemzet átvitte a 
nagy mártír fiaira is és mikor a nagy száműzött 
halála után idősebb fia : Kossuth Ferenc arra 
határozta el magát, hogy letelepszik az ország­
ban, hogy hazatér: óriási várakozással néztünk 
honi szereplése elé. Nemcsak a nagy történelmi 
név örökösét, hanem a Kossutli-eszmény meg­
testesülését láttuk benne, Ugyanazzal a nimbussal, 
ugyanazzal az imádattal, szerettei vette körül a 
nemzet, melyet atyja iránt táplált.

Cegléd városa, az a város, mely negyven- 
nyolc óta a Kossuth-névvel leginkább össze volt 
forrva, sietett öt képviselőjének megválasztani és 
ezzel megnyitotta előtte az utat, hogy az ország 
ügyeinek vezetésébe beleszólhasson. És az ország, 
mely Kossuth Ferenctöl méltán sokat várt, nem 
is csalódott ebben a nagy koncepciójú férfiúban. 
Csakhamar — nemcsak a nevéhez fűződő hagyo­
mány, hanem saját tehetsége révén is — legelső 
és legszámottevő államférfiaink sorába emelkedett. 
A haza dolgaiba döntőleg folyt bele és szava, 
mint a függetlenségi párt vezére, mindig tekin­
télyes súlyú volt.

Mikor aztán a politika olyan fordulatot veit, 
a király is szívesen hallgatta meg Kossuth Ferenc 
tanácsát: az egész nemzet egyszerre benne látta 
vezérét, igazi képviselőjét a korona előtt. Nagy 
és izgatóan fontos történelmi pillanat volt az, 
mikor fia annak a Kossuth Lajosnak, aki a debre­
ceni országgyűlésén a Habsburg-dinasztiát trón­
vesztettnek nyilvánította, megjelent I, Ferenc 
József előtt. Sokkal igazibb kibékülés volt ez az 
uralkodóháznak a nemzettel, mint a hatvanhetes 
kiegyezés. Legalább a magyarság ezt igy látta,

M EN RATH  L. FIA butorházában:
bútorok, szőnyegek, képek, függönyök — dísz­
tárgyak a legnagyobb választékban, a legszebb 
iragji kivitelben kaphatók. fgai
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és gyökérhuzások. 
Fogak fehérítése és 
tisztítása. Fogfájá­
sok azonnali meg­

szűnése.

tömések (plombok) 
aranyból, platinából 
amaígamaól.porcel- 
lán-m asszából stb.

sorok rágásra alkal- 
kalmasak, szájpad­
lás nélkül, ki nem 
vehetők művészi 

kivitelben.

A rany- és platinakoronák, aranyhidalások. Régi hibás fogsorok átdolgozása, javítása. Vidékiek 24 óra alatt megkapják 
fogsoraikat. Rendkívül mérsékelt díjszabás. Tisztviselőknek az esti órákban külön rendelés.

Pászthy Sándor
fogni űtern ie

Duna-utca 26. szám.
D. e . 12—1 -ig  in g y e n  fo g h ú z á s

P T  Zsigits Danica fogtechnikai lah „ratóriuma ugyanott. "9M9:
igy fogta fel. A király egykori ellenfelének fiát 
megtette a maga miniszterének és szavára, taná­
csára hallgatva uj fejezetet nyitott meg Magyar- 
ország történelmében. Forradalmárok, tróndöntők 
fiai ritkán futnak meg ilyen pályát. És emellett 
Kossuth fia hü maradt azokhoz az elvekhez, 
azokhoz a hagyományokhoz, miket atyjától örö­
költ. A trónhoz való közeledésével nem hozott 
szégyent Kossuth Ferenc Kossuth Lajosra. A 
korona árnyékában is függetlenségi maradt és 
folytatta nagy atyjának munkáját abban az irány­
ban, hogy a magyar nemzet politikai súlyát, gaz­
dasági erejét emelje.

És most, hogy Kossuth Ferenc újra súlyos 
beteg, talán utolsó óráit éli, illik meghajtani az 
elösmerés zászlaját előtte, aki egy forradalmi 
múlt öröksége birtokában és terhével a vállán a 
nemzet békés fejlődéséért dolgozott. Nagy mun­
kát végzett és nagyott akart. Nem minden sike­
rült neki, de ami sikerült, az örök emlékeze­
tűvé tenné a nevét, ha nem is született volna 
Kossuthnak 1Városunk a kivándorlás ellen.

A városi tanács múlt héten foglalkozott a 
kivándorlás csökkentésére működő bizottság ápii- 
lis 24-ik napján tartott ülésében lefolyt tanács­
kozások jegyzőkönyvével és utasítja az ill. ható­
ságokat, hogy a szükséges intézkedéseket tegyék 
meg. Módunkban van a jegyzőkönyvet részletesen 
leközölni.

Elnök Dr. Demetrovics Vladimír kir. taná­
csos, polgármester üdvözölvén a megjelenteket a 
mai napra összehívott bizottsági ülést megnyitja. 
Felhívja ezután előadó Profínná Róbert, városi 
tanácsnokot, hogy a nmeit. m. kir. Belügyminisz­
ter Urnák 205507/913. szám alatt kibocsátott 
körrendeletét — mint amely körrendelet inten- 
tióinak megfelelően jelen bizottság megalakitta- 
tott — olvassa fel. Ennek megtörténte után fel­
hívja előadót, hogy a városi rendőrkapitányságnak 
az Amerikába kivándorolni szándékozó egyének­
ről a múlt és a folyó évről készített kimutatást 
ismertesse, amely kimutatásból megállapítást nyert 
azon körülmény, hogy városunkban a kivándor­
lás nagyobb mérveket nem öltött úgy a múlt 
év folyamán valamint (és különösen) a folyó 
évben sem. Mindamellett, nehogy a kivándorlás 
veszélye nagyobb mérveket öltsön, szükségesnek 
tartja elnöklő kir. tanácsos, polgármester azokat 
a teendőket megbeszélni, amelyek alkalmasak 
volnának arra, hogy ezen bajnak eleje vétessék, 
vagy legalább megszüntettessék annak további 
terjedése. Felkéri a bizottság jelenlevő tagjait, 
hogy netáni üdvös eszméiket és indítványaikat 
terjesszék elő.

A kérdés alapos tárgyalás tárgyává tétetvén 
az ez irányban tett észrevételek és indítványok 
meghallgatása után a főbb tennivalók a követ­
kezőkben foglaltattak össze. Városunkban száz 
meg száz telepes családnak egyetlen létfeltételét 
a várostól bérben birt szöllötelepek képezvén, 
abban az esetben ha a város a telepesekkel a 
bérletet lejáratkor nem volna hajlandó meg­
hosszabbítani, vagy a telepeket részükre örökáron 
elidegeníteni, ezek existentiája problematikussá 
váltván, nehogy sokan közülük a kivándorlásra 
kényszerittessenek, javasolja a bizottság, miszerint 
a városi tanács kerestessék meg, hogy a köz­
gyűlésnek oly javaslatot tegyen, mely szel int a 
szőllőtelepeket a bérlet lejártakor továbbra a 
mostani bérlőknek leköti. Dr. Ámon Pál bizott­
sági tag előadja, hogy a város pár évvel ezelőtt 
egy igen üdvös eszme megvalósításán fáradozott,

ELITE kávé* an
mindennap este
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hangversenyez.
amikor a munkásotthonok létesítéséi elhatározta. 
Ezen határozat sajnos még most sincs végre­
hajtva, pedig igen fontosnak tartja ezen kérdés 
megvalósítását. Sok derék munkás mentetnék 
meg a kivándorlástól, amennyiben otthon bizto­
síttatnék számukra. Dr. Dernetrovits Vladimír kir. 
tanácsos, polgármester előadja, hogy igenis 
tétettek kísérletek munkásotthonok létesítése érde­
kében, mely munkásotthonok azonban kizárólag 
gazdasági munkások részére kötném pláltattak. A 
gazdasági munkások aztán felhivatván a jelent­
kezésre, nagyon kevesen voltak a jelentkezők. 
Sokkal több azonban az ipari és egyéb munkás 
és igy a határozat végrehajtható nem volt.

Dr. Ámon Pál bizottsági tag azon indítvá­
nyára, hogy a munkásotthonok létesítése újból 
határoztassék el, ezúttal kiterjesztve a határozat 
nemcsak a gazdasági, hanem az ipari és egyéb 
munkásokra is, elhatározza a bizottság, hogy 
ilyen értelmű javaslatot tesz a tanácsnak, egyben 
aziránt is megkeresi, hogy a magas kormánytól 
az anyagi támogatást is kikérje. Egyik főoka a 
kivándorlásnak a közélelmezési cikkek abnormis 
drágasága lévén, a bizottság erre való tekintettel 
javasolja, hogy a városi hatóság részéről foly- 
tattassanak újabban tárgyalások az élelmiszerek, 
különösen a hús árának mérséklése érdekében 
és amennyiben a tárgyalások eredményre nem 
vezetnének, egy hatósági kússzék felállítása hatá­
roztassék el. Ezzel kapcsolatosan javasolja azt 
is, miszerint a rendőrfőkapitány hivassék fel, 
hogy a sütemények súlyát illetőleg szabályren­
delettervezetet dolgozzon ki és a tanácsnak 
mutassa be. Javasolja továbbá, hogy a városi 
tanács kerestessék meg, miszerint nagyobb mun­
kálatoknak vállalatbaadásakor a vállalkozókkal 
szigorúan kösse ki, hogy a munkálatoknál első­
sorban helybeli munkást tartoznak alkalmazni. 
Végül pedig, hogy a városi rendőrkapitányság 
utaoittassék, közöltetvén vele a bizottsági tagok 
névjegyzéke, miszerint minden adott esetben, 
amidőn valamely kivándorolni szándékozó fél 
útlevél elnyerése végett jelentkezik, a jelentkező 
nevét a polgármester mint a bizottság elnökének, 
úgyszintén az illető körben lakó bizottsági tagnak 
tudomására hozza. Ez utóbbiak pedig fekéretnek, 
hogy a kivándorolni szándékozókat, figyelmeztetve 
őket honpolgári kötelességeikre — a kivándor­
lástól lebeszéljék.

Vasárnaptól — vasárnapig.
Mmi Újvidék haladásának előbbrevitelét 

előmozdítani hivatva van, az főispánunk figyelmét 
el nem kerüli. Krompászky Ignác polg. iskolai 
igazgató Lengyel tanár kíséretében a polgári 
iskolának uj épületben való elhelyezése ügyében 
tisztelgett Öméltóságánál, ki a tőle telhető leg­
nagyobb jóindulattal támogatja ezen fontos ügyet.

Előre megjósolhatjuk, hogy eredménnyel jár majd 
az akció, mert főispánunk igen melegen karolj, 
fül a tervet és rövid 1 —2 év alatt az újvidéki 
polgári fiúiskola uj otthonában lesz, mely képes 
lesz ezen intézmény minden korkövetelményeinek 
megfelelhetni.

A szinügyi bizottság f. hó 14-én tartott 
ülésében méltányolva Füredi szinigazgató érdeműit, 
társulatának kifogástalan működését, megadta .. 
szubvenciót és a jövő évadra is megadta a ját­
szási engedélyt. A társulat teljesen kielégítette 
Újvidék intelligens közönségét és örvendünk, 
hogy művészetével ismét gyönyörködtetni ing 
bennünket.

Halálozás. Polgártársaink sorát ismét meg 
ritkította a kérlelhetetlen halál. A társadalom, a 
kereskedelem, a hitves, a család, a rokonok és 
jóbarátok mélységes fájdalmát nem vette figye­
lembe: elszólitotta Winkle Istvánt az élők sorából. 
46. évében szakadt meg a becsületes, szorgalmas 
munkás élet. Mélységes, igaz részvét kisérte utolsó 
útjára.

Az Osztrák Magyar bank újvidéki fiókja 
uj hajlékába a Petöfi-utcában épült díszes palo­
tájába vonult. 8 rendőr kisérte az „összetakari 
tott“ egy millió korona készpénzkészletet, 
melyet egy vasburkolatu postakocsiban szállí­
tottak. Betették abba a páncélszekrényes szobába, 
melynek vasfalai, padozata, teteje mind a legerő­
sebb acélból készültek. Villamos csengők, vész­
jelzők, hangfogók oly mesterien vannak elln - 
lyezve, hogy a főnök, felügyelő és rendőrség 
nyomban megtudják, ha „idegen látogató" teszi 
tiszteletét a páncélos szobában. Még a szuszogást 
is meglehet hallani a 10. szobában is. Különös 
elismerést érdemel a tervező és az építő művész, 
ki ezen monumentális palota felépítése által 
városunkat legmodernebb épülettel gazdagította.

A vízvezeték és csatornázási munkála­
tokra a városi tanácshoz 38 drb. ajánlat érkezeit. 
F. hó 14-én d. u. 4 órakor a városháza nagy 
közgyűlési termében ott voltak az ajánlattevő 
vállalatok képviselői és élénk érdeklődés mellett 
hallgatták az eredményeket, mely szerint tz 
összmunkákra a következők tettek ajánlatot: 
Briindl János Bpest vízvezeték 2.318.528 K. 3! f. 
csatornázás 3.570.885 K 58 f. „Isteru Bpest víz­
vezeték 2.720.821 K. 93 f. csatornázás 3.986. .'4
K. 24 f. Világit ősi és Viztnii r. t. Bpest vizvezt k 
2.894.809 K. 33 f. csatornázás 5.764.201 K. 74 f. 
Vvalla J ó z s e f  Bpest vízvezeték 2.589.317 K. 38 f. 
csatornázás 4.631.754 K. 51 f. Bernstein, Kái. or 
cs Becscy  Bpest vízvezeték 2.199.887 K. 8> f. 
csatornázás 3.252.497 K. 67 f. Csakis csatorna, isi 
összmunkákra pályáztak: Rclla N. 3.195.310 K. 
Fried és Adorján Bpest 3.775.555 K. A vizvezi ék 
összmunkáira: Knuth Károly  3.541.328 K. 11 A 
többi vállalkozók egyes speciál csoportokra >á- 
lyáztak. Az ajánlatok átszámítás alá kerülnek és 
a miniszteri jóváhagyás után rövidesen meg ez- 
dödtiek a munkálatok.

Isten veletek! derék apostolai a m ,yar 
kultúrának, kik hivatva voltatok itt a magyr 'dg 
végvárában a magyar dalt, a magyar szót tér* sz- 
tcni és megkedveltetni. Missiótokat fényes iker 
koronázta. Fürediék, tán helyesebben I. óék 
hivatásuk magaslatán állanak és ezért sik fiit 
nekik az újvidéki közönség, rokonszenvét k: de- 
melniök. Ha visszatekintünk a színtársulat leni 
működésére, akkor egész láncolatát látjuk a leg­
szebb sikereknek. Jól ment minden. És ;ogy 
most külön nem említjük fül az egyes kivá: 'Sá­
gokat, ne vegyék tőlünk zokon, mert mindam ián 
ami kedves művészeink voltak, kik a saját s/ íep-

R e g g e liz é s  előtt fé lp o h á r  
Se h m i d t h a u e r-fé le
Használata valódi áldás gyomorbajo­
soknak, székszorulásban szenvedőknek.

Igm ándi keserű v íz
Kap ható  helyben és környéken minden gyó g y sz e r tá rb a n  és jobb fiiszsrüzletben.

Az elrontott g\ mór 
2— 3 óra alatt te lje ­

sen rendbelit)/:;!. 
Kis üveg 40 üli. 
Hagy ü >eg 60 fill-
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kdükben sikeresen megállották helyüket. A had­
sereg sem állhat csupa tisztekből, van ott elég 
de; ék közember is. A társulat legutolsó közém- 
In , is hivatásos ambícióval, lelkesedéssel segí­
tette az újvidéki intelligens közönségetmeghóditani. 
Ö: 'iiimel, igaz szeretettel, nagyrabecsülésünk teljes 
elismerésével várjuk őket ismét vissza!

Esküvő. Ma tartja menyegzőjét Perlstein 
Sándor Becsből Sclieer Adél urleánnyal, Scheer 
Fmöp újvidéki kereskedő, kedves, szeretetreméltó 
leányával.

Az Újvidéki Patronage Egyesület ma va­
sárnap d. e. 11 órakor a Magyar Kaszinó 
helyiségében k ö z g y ű lé s t  tart. Tárgyrend: 1. 
Tiikárválasztás. 2. Beszámolás az egyesület eddigi 
működéséről. 3. Indítványok. Hadzsics Antal, 
udvari tanácsos, az U. P. E. elnöke.

Nekiment a „Szövetség'' nevű vontató 
gőzös a faludnak és két pontónt megrongált. A 
kai jelentéktelen. Déltől esti hatig szünetelt a 
forgalom. A vashid ismét el van zárva.

Gondatlanságból eredő súlyos testi sértés 
vadja miatt került Acsánszki Kuzman bácsföld- 
vari lakos, lókereskedő az újvidéki törvényszék 
eh'. A szoba gerendájára helyezte forgópisztolyát, 
melyben egy töltény volt. Gruja fia a pisztolyt a 
gerendáról levette és azt a 12 éves Popovics 
Pálnak mutogatta, mire a pisztoly elsült és a 
lövedék közvetlen közelről a kis Pali szájába 
fúródott, minek következtében 20 nap alatt gyó­
gyuló testi sérülést szenvedett. 20 K tő és 10 K 
mellékbüntetésre Ítélték.

Protics Mikát egy napi fogházra ítélték, 
mert Bácstóvároson Milics Szlavuj községi rend­
őrt megtámadta, ellenszegült és még a kutyáját 
is ráuszította.

Esküdtszéki tárgyalások lesznek jövő hó 
első felében.

Az ujv. ipartest, elöljárósága következőleg
alakult: elnök: Pekló Béla. Alelnökök: Lebherz 
Károly, Jovánovits T. Számvizsgálók : Marer 
József, Gruics Milos, Alabunits Tivadar. Elöljárók: 
Aschenbrenner Károly reszelövágómest. Balog 
Dezső szabó, Barth Domonkos könyvkötő, Czidlik 
Ferenc cipész, Dobanovatsky Mita szabó, Fischer 
Jó/.sef keztyüs, Hadinger András kalapos, Hauser 
Ferenc cipész, Katyanszky Milán szobafestő, 
Kin li János borbély, Krevesifs István épitő, Kuitz 
Kornél esztergályos, Latincsics Giga papucsos, 
Lelirer Vilmos építész, Makk István cipész, 
Malocsits Vásza rézműves, Maridéi József sütő 
Martin Róbert hentes, Másíts Színia szabó, 
Matkovits Rókus szobafestő, Milovánovits Szveto- 
zár szabó, Nóta György szabó, Peikert Viktor 
a Petrovics Nikola szabó, Pletikoszits József 
fa miives, Polyákovits Vince kovács, Pusits György 
s/ rcs, Reich Jakab gépgyáros, Róth Károly sütő, 
Rupp Ádáni szíjgyártó, Szecskái Lajos bognár, 
S i s Ferenc hentes, Schmidt Rezső asztalos, 
K ionberger Károly kárpitos, Vajnay József bádogos
V . htl lnne kádár. Elöljárósági póttagok: ifj. 
é ka András bognár, Krausz Samu ékszerész, 
I. eh Adolf nyerges, Magyar László kovács, 
M sics Endre szabó, Maleucsits Gágra mézes- 
I os, Mojsze Péter borbély, Nikolits Milán 
i /áros, Popadits Szvetiszláv papucsos, Schmidt 
R mű szobafestő, ifj. Schomann János kőfaragó,
V skovits György asztalos 1914. május hó 3-án 

•zgyülés által egyhangúlag megválasztva.
Jasszleány az Apollóban még ma 17-én 

dény leghatásosabb detektív históriája 4 fel - 
isban, 1300 méter hosszú. Csodás fotográfiái 
•rendű midiim ! Mindenütt óriási sikert aratott! 

Mvoliban is kitűnő műsor.
Nyugdíjazott jegyző. Sigmond Göiitér ósóvéi 

\ /.öt, a jegyzői kar egyik igen kiváló tagját, 
ku k a vezetése alatt álló község sokat köszönhet, 

• nnegye saját kérelmére november 1 -töl kezdve 
' igdijazta.

Gondnokság alatt. Schmidt Antalné ujver- 
' /i, F i s c h e r  Gyula újvidéki, Kurjácski Milivoj
' utnmási, Rácsits Bádits Péter zomboii, Halfert 

ina őrszállási lakóst elmebetegség miatt gond­
okság  alá helyezték.

A városi artézi fürdő vendéglőjében vasár- 
május 17-én d. u. 3 órakor tartja első nagy

, r k és zene hangversenyét hazánk egyik legelső,
k ükét tagból álló tambura zenekara. Legújabb 
kuplék és híres operaszámok a műsoron! A t. 
k</->nség szives pártfogását kéri a zenekar. A 
v udéglőben kitűnő italok és ételek szolid polgári
árakon.

A vármegye az újvidéki uj Dunahid költ­
ségeire legutóbbi közgyűlésen 50.000 kor. szava­
zott meg.

A házalási tilalmat a főkapitányunk, ki a
kereskedők érdekeit meg akarja óvni, szigorította. 
Újvidék területén házalási engedélyt senki nem 
kap. Ezért Lakatos Dániel és Éva székelycigá­
nyoknak sem engedte meg a házalást és a város­
ból kiutasította őket.

Majomszeretet. Két fiú Tucákov Milán 
(7 éves) és Mankonics Obrador (12 éves) a 
Hadzsics-Szvetics utcában, lakásuk előtt össze­
vesztek. Tucákov anyját hívta segítségül, ki olló­
val sietett gyermeke védelmére és ezzel fia ellen­
felét hatalmasan ellátta. A fiút a kórházban ápolják. 
Az eljárás megindult.

Kiszabadult Ilánkovics szobafestő, kit Szer­
biában egy évvel ezelőtt kémkedés gyanúja miatt 
tartóztattak le. Ártatlansága kiderült és igy meg­
törve, megkinozva, sebesülten, betegen tért haza. 
A főkapitány előtt jelentkezett, hétfőn veszik 
orvosi vizsgálat alá. A háborúban mindenki, ki 
gyanúsan viselkedik, kémnek tekintetik és ha 
nem igazolja ártatlanságát, akkor bizony csúnyán 
bánnak el vele, mert a kémek a háború sorsát 
irányítják.

Városunk kertészetének jó hire és okszerű 
gazdálkodása messze vidékre terjed. Sztanojevics 
Szlávkó fökertész kiváló szaktudása révén a 
városi kertgazdálkodás ma már annyira fejlődött, 
hogy egyike az ország mintakertészeteinek. Szá­
mos elismerés érkezik, a melyek a vett termények, 
növények jóságát, tartósságát és szépségét bizo­
nyítják. Módunkban van a sok elismerésből egyet 
közreadni, habár a fökertész ur szerénysége már 
előre is tiltakozott ellene. Nekünk azonban a 
város gazdasági életének fejlesztése érdekében 
meg kell tennünk, hogy publikáljunk abból „ö nu 
van". Grehenek-puszta, 1914. április 30-án. Igen 
tisztelt főkertész úr! A megrendelt növényeket 
megkaptam és a még járó 8 koronát a csoma­
golásért postautalványon küldöm. — Amidőn 
erről értesítem, ezúttal kötelességemnek tartom 
az igen tisztelt főkertész urnák köszöneteniet 
mondani azért, hogy olyan szép príma minőségű 
példányokat küldött és a küldemények oly jól 
voltak csomagolva.— Eddig több helyről hozattam 
már gazdaságom részére növényeket, de egy 
kertészet sem elégített ki annyira mint Újvidék 
városának kertészete, a melynek árai is a legmér­
sékeltebbek. Ha jövőben ismét szükségem lesz 
növényekre, ismét az igen tisztelt fökertész úrhoz 
fogok fordulni. Kitűnő tisztelettel Almády Géza 
kir. tanácsos, székesfővárosi tanácsnok.

Országos vásár. A legközelebbi országos 
vásár május hó ma 17. és 18. napjaiban fog a 
református temelő melletti vásártéren megtartatni 
s arra mindennemű — vészmentes helyről való 
állatok fe’hajtása meg van engedve.

Figyelmeztetés. Szerém-megyéből szőllö- 
vesszöket áthozni szigorúan tilos s a hatósági 
közegek újabb szigorú utasítást nyertek, hogy a 
szöllövesszö átcsempészést megakadályozzák.

Az önkéntes vörös-keresztes ápolónők 
vizsgája. Az Újvidék városi vörös-kereszt választ­
mány önkéntes betegápolónői tanfolyama f. évi 
május hó elején befejeztetvén, május hó 1 1 . és 
12 . napján a vizsgák is megtartattak, n:ég pedig 
kiváló eredménnyel. A vizsgák a városi közk ir- 
házban a városi választmány képviseletében 
Forster Géza vár. tanácsos iigyv. alelnök, egye­
sületi megbízott és Dr. Schossberger Sándor 
kórházigazgató elnöklete alatt Dr. Wagner Károly 
és Dr. Koda Sándor tb. vár. főorvosok és egyesül, 
választmányi tagok jelenlétében tartottak meg. A 
jelöltek és a megjelent oktató orvosok üdvözlése 
után a kérdéseket Dr. Brezovszky Nándor sebész, 
Dr. Trifkovics György belgyógyász, Dr Síojakovics 
Jefta szemész főorvosok és Dr. Schossberger 
Sándor kórházigazgató főorvos intéztek a tanfolyam 
hallgatóihoz, a kik csaknem kivétel nélkül meglepő 
készültséggel feleltek a feltett kérdésekre és sza­
batos feleleteikkel gyönyörködtették a bizottságot, 
mely a hölgyeket — kiváló készültségük alapján — 
képesítette. Az elnöklő megbízott a vizsgázó 
hölgyeknek lelkes ügyszeretetük és fáradhatatlan 
szorgalmukért továbbá a kórházigazgató és a 
vizsgázó főorvos uraknak, valamint Dr. Machnier, 
Dr. Mandl és Dr. Kerényi kórházi alorvos uraknak 
buzgó fáradozásukért hálás köszönetét mondott. 
Vizsga után a hallgatók az orvosi karral, é:; a 
vizsgáló bizottsággal a kórház szép kertjében 
lefényképeztették magukat, mely jól sikerült cso­

portkép, bizonyára kedves emlékül fog szolgálni 
az első tanfolyam hallgatóinak és emlékeztetni 
fogja őket jövőbeli magasztos hivatásukra. A 
vizsgázott hölgyek a következők : Bocarity Anna, 
Bocarity Milica, Csupits Jánosné, Farkas Eszti, 
Herschán Helén, Honotovics Jolán, Jankovics 
Györgyné, Jarabett Viktória, Kirchner Stefánia, 
Kirchner Irén, Dr. Klein Lipótné, Klein Róza, 
Komlós Irén, Komlós Rezsőné, Dr. Konyovics 
Györgyné, Könyves Tóth Elli, Landler Elza, 
Dr. Lusztig Nánüorné, Mária Berta, MáriaPolyxena, 
Mária Sylexia, Mária Faddea, Márton Ágostonné, 
Parabak Mária, Puskás Györgyné, özv. Rapp 
jakabné, Radoszavlyevics Mária, Schneidenwind 
Katalin, Stessel Rudolfné és Wirth Gyuláné.

A mozielőadások szabályozása érdekében 
kérelmet intézett a vármegyéhez a fiatalkorúak 
szegedi felügyelő hatósága. A vármegye az erkölcsi 
érdekeket szolgáló célt helyeselvén, az ügy tanul­
mányozásával és a szükséges intézkedések meg­
tételével az alispánt bizta meg.

Nyugdíjazott orvosok. A vármegye dr. Lányi 
Izidor hercegszántói, Ivenc Ferenc paripási és 
dr. Gerich Endre petrőci orvost nyugdíjazta.

Ma vizsgáznak azok kik választói jogosult­
ságukat meg akarják szerezni. Igen nagy érdek­
lődés mutatkozik. Nagyon helyeseljük, hogy a 
városi hatóság vasárnapra rendelte a vizsgálat 
megejtését, hogy a munkások munkanapjaikat 
föl ne áldozzák. Az aki jelentkezik, hogy tud 
olvasni- irni, az biztosan megszerzi a választói 
jogosultságot, mert meglett ember nem teszi ki 
magát a megszégyenítésnek.

Mikor a tamburás mulat. Piros sem az 
utolsó község. Hallat magáról néha napján valamit. 
Cseroviczki Mirkó nagyon szépen csipkedi a 
tarnburát, azonban művészetének hire mégsem 
terjedt túl a falu határán. Botrányt kellett csinál­
nia, hogy a törvény urai is észrevegyék. Nyerges 
Sándor községi rendőrrel volt egy kis afférje. 
Összetűztek és most ezért 1 napi fogházra, mint 
fő és 1 évi hivatalvesztésre, mint mellék bünte­
tésre ítélte törvényszékünk.

Zsarolás. A könnyű pénzszerzés módja 
nagyon sokszor a zsarolás. Eszteleczki Károly 
Óbecsén Kovács Jánosnak levelet irt, melyben 
azzal fenyegeti meg, hogyha neki 300 K. nem 
fizet, akkor kitárja Kovács bünlajstromát, mert 
szerinte Kovács lelkét igen sok bűn terheli. 
Azonban a megfenyegetett lelkiismerete tisztasá­
gának tudatában a zsarolót följelentette. 1 havi 
fogházra Ítélték.

Kivándorlásra csábított Apics Lyubomir dr. 
a „Branikban“ megjelent cikkeivel. Négy rend­
beli ilyen közleményt kifogásoltak. Mindannyiszor 
„A költözés Szerbiába" cimen jelentek meg a 
közlemények. Miután Szerbiába való kivándor­
lásra csábított 6 havi fogház fő és 1000 K pénz- 
büntetésre vagy további 50 napi fogházra Ítélte 
az újvidéki törvényszék.

Adófizetés iránti hirdetmény. Alulírott vá­
rosi tanács ezennel felszólítja mindazokat, akik a 
községi adófőkönyvben előirt és az 1909. évi 
XI. t.-c. 26. §-a értelmében esedékes adótarto­
zásukat e hó 15-éig be nem fizették, hogy azt 
járulékaival együtt a jelen hirdetmény közhírré 
tételétől számított 8 napon belül, vagyis e hó 
23-áig a városi adópénztárnál annál is inkább 
fizessék be, mert ellenkező esetben ellenük a 
zálogolási eljárás azonnal meg fog indíttatni. 
Újvidék szab. kir. város tanácsa, 1914. évi május 
hó 15-én. Dr. Dunetrovics Vladimír, kir. tanácsos, 
polgármester.

Összedőlt a lövölde vendéglője. 110  éves 
rozoga alkotmány volt, melyet most teljesen 
újraépítenek. Ha össze nem omlott volna, akkor 
javítására nem is gondoltak volna. Szegény Kott 
vendéglőst a legérzékenyebben érinti az össze­
omlás, mert nagy kárt szenvedeti.

Megvitatott. A gépjármüvek közúti for­
galmáról szóló szabályzat 57000 910. B. M. R. 
53. §-ában gyökerező jogomnál fogva eltiltom, 
hogy az-Andrássy-utcában gépjármű közlekedjék; 
ezen tilalom megszegése a szabályzat 80. §-a 
értelmében 200 k.-ig terjedő büntetéssel sújtható 
kihágást képez. Indokok: Ezen utcában több 
iskola van, az utcának Ferencz József-tér felőli 
torkolatánál pedig a katholikus templomudvar­
ban lévő iskolák tanulóinak legnagyobb része az 
úttesten áthaladni kénytelen, minél fogva az 
iskolába menés és onnét való távozás alkalmával 
igen sok gyermek a gépjármüvek általi elgázolás 
veszélyének vau kitéve. Ismételt figyelmeztetéseim



s a rendőrőrszemek állandó gondos őrködése 
dacára az Andrássy-utcában már történt egy 
elgázolás, f. hó 29-én pedig a véletlen hárított 
el egy újabb balesetet, mely okokból fenti hatá­
rozatot kellett hoznom, annál is inkább, miután 
azon útvonalak melyekbe az Andrássy-utra tor- 
kolik csekély kerülővel minden oldalról megkö­
zelíthetők. Payerle főkapitány.

A nemzetközi rendőrség intézménye leg­
közelebb megvalósul. Az összes civilizált államok 
közös megállapodással elhatározták, hogy a nem­
zetközi csalók és betörők ellen a nemzetközi 
rendőrség intézményét létesítik. Rettenetes hata- 
talommal dolgoznak a nemzetközi szélhámosok 
és ezért kell hatalmukat letörni.

Szerbia leghíresebb tudós a Szkerlics Jovan 
egyetemi tanár 39 éves korában Belgrádban 
meghalt. 25 éves korában már egyetemi tanár 
lett. A müveit nyugat tudóstársaságainak tagja 
volt. 22 kötetre terjednek munkálatai, melyekkel 
a szerb irodalmat gazdagította. Tökéletes nagy- 
tudásu férfiú volt. A szerb irodalmi reviinek 10 
év óta fáradhatlan szerkesztője volt. Képviselő, 
kiváló politikus és bámulatos bölcseséggel 
megáldott kiváló tudós, emberbarát, népét odaadó 
lelkesedéssel szerető férfin volt. Érthető Szerbia 
és a szerbek bánata. Minden kulturember tiszte­
lettel hajol meg Szkerlics Jován sírja felett, 
melyben egy kialudt nagy szellemóriás pihen, de 
tudománya, melyet bőségesen osztogatott virágot 
és nagyszerű gyümölcsöt termel.

Báró Wülerstorf-Urbair Bernét altengernagy 
által két szegény beteg tengerészkatona segélye­
zésére létesített alapítványra. A „Mária Anna 
császárné alapítványi bizottság" pályázatot hirdet, 
a lent nevezett alapítvány jövedelméből két sze­
gény beteg tengerészkatona között az 1914. évben 
kiosztásra kerülő 140-140 koronás segélyre. Az 
alapítványra oly tengerészkatonák bírnak igénnyel, 
kik a cs. és kir. haditengerészet kötelékéből 
tényleges katonai szolgálati idejük alatt keletke­
zett betegség miatt, ellátási igény nélkül bocsát­
tattak el. Az alapítványi segély a folyamodók 
közül a két legérdemesebbnek egy évre adomá- 
nyoztatik és augusztus hó 10-én, mint az alapitó 
halálának évfordulóján fizettetik ki. Azon körül­
mény, hogy valaki ennek az alapítványnak jóté­
teményében már részesült, a segély dijnak újból 
való elnyerését nem zárja ki. Felhivatnak ennél­
fogva az igényjogosultak, hogy a szükséges 
igazoló okmányokkal felszerelt pályázati folya­
modványaikat folyó évi július hó 1-ig a trieszti 
cs. és kir. haditengerészeti kiegészitési kerületi 
parancsnoksághoz nyújtsák be. A folyamodó által 
igazolandó: 1) hogy a cs. és kir. haditengerészet 
kötelékéből tényleges katonai szolgálata alatt 
keletkezett betegség miatt, ellátási igény nélkül 
bocsáttatott e l ; 2) hogy vagyontalan, szegény és 
segélyre szorult. Ezen utóbbi körülmény sze­
génységi, vagy helyhatósági bizonyítvánnyal 
igazolandó. Július 1-én túl beérkező folyamodvá­
nyok nem vétetnek figyelembe. Városi katonaügyi 
osztály.

Pusztul a komló Hódságon. Hódságról 
kapott szomorú értesülésünk alapján közölhetjük, 
hogy ott a komlótöke gyökerét egy eddig isme­
retlen hangyaféle féreg megrágja és a töke rövi­
desen elpusztul. A termelők teljesen védtelenül 
és tanácstalanul állanak az újfajta komlófiloxéra 
ellen. A vármegyei gazdasági felügyelő már ki­
szállott a helyszínen. Jelenleg ö. sem tehet egyebet, 
mint a szomorú valóságot konstatálni. Tán az 
országos központban találnak valami orvoslást. 
Csak el ne késsenek vele!

4. oldal.

Esetek.
A szegedi államfogházban kevés vendég 

van mostanában. Nehány párbajozó fiatalember, 
egy-két nemzetiségi újságíró s egy láncmester, 
aki táncvizsga után beborozott hangulatban valami 
gorombaságot mondott, ami miatt izgatásért két 
heti államfogházra Ítélték.

Az állatnfogházban vidám az élet, de azért 
a foglyok szívesen hagyják el az öreg épületet. 
Annál jobban csodálkozott a fogházigazgató, 
mikor nehány nap előtt egy bácskai jogász jelent­
kezik nála.

— Kérem igazgató ur, holnap telik le a 
büntetésem.

— Igen, akkor Ön reggel 9-kor elutazhatik.

— Azt kérném azonban, hogy engedje meg 
nekem, hogy egy-két napig még ittmaradjak.

Az igazgató csodálkozással nézett rá, mert 
ilyet még nem hallott.

— Az lehetetlen! Mért akar maradni ?
— Hát kérem én megfizettem a kincstárnak 

a költséget, mert nagyon szeretnék ittmaradni. T. í. 
tangót tanulok a táncmestertöl, és még nem 
tudok néhány figurát.

A budapesti államreudőrség szervezésekor 
féltékenyen őrizték a kinevezéseket még a leg­
utolsó pillanatokban is. Már pedig mit ér az 
újságírónak az olyan hir, ami a többi lapnak is 
megvan ?

Barna Izidor, a nemrég elhunyt híres és 
ötletes riporter megtudott annyit, hogy a kineve­
zettek teljes névsora másnap jelenik meg a 
hivatalos lapban. Elment hát az államnyomdába 
ahol volt nehány ismerőse, akikkel beszédbe 
elegyedett. Természetesen nem említette azt, hogy 
miért jött, hanem annál élénkebben járt körül a 
szeme, kereste a kiszedett betühasábot. Meg is 
találta.

Akkor aztán olyan témába kezdett, amin 
tüzesebben lehetett vitatkozni és közelebb vonult 
a keresett hasábhoz.

— Én ennek a felfogásnak sohasem leszek 
híve ! — kiáltotta erősen gesztikulálva, miközben 
széles tenyerével rácsapott a befestékezett betűkre.

De mert az egész névsor nem fért el az 
egyik tenyerén épen kapóra érkezett valamely 
békülékeny hang.

— Ez már aztán helyes ! — szólt Barna Dóri 
és másik tenyerét rávágta a folytatásra.

Nyomban ezután sietett be a szerkesztő­
ségbe, és lediktálta a tenyeréből az államrendőrség 
összes tisztviselőinek névsorát.

Ezt a fifikál egyébként néhány év előtt Barna 
Dóri után szabadon elkövette egy német újságíró 
kisasszony is, aki addig settenkedett a csinos 
nyomdavezető körül, mig belecsaphatta tenyerét 
az őt érdeklő szedésbe. A gyomdavezetö azonban 
észrevette a dolgot és légyottot kért a ravasz 
kis hölgytől.

— Tehát biztosan várom holnap — mondta 
szendén mosolyogva, elmenőben a leány.

— Olt leszek — felelt a nyomdász, azonban 
kényes ember vagyok és szeretném, ha a 
kisasszony már most megmosná a kezét, mert 
addig el nem eresztem.

Az emlékezetes pápai királygyakorlatok al­
kalmával jó néhány évtizeddel ezelőtt Barna Izidor, 
akkor az Egyetértés riportere, elment Pápayhoz, 
a kabinetiroda akkori főnökéhez:

— A félhivatalos kőnyomatos csak általános­
ságokat és külsőségeket ad a gyakorlatról, nekem 
pedig bővebb részletek kellenek. Kérem, legyen 
kegyes adja ide a teljes dispositiót.

Pápaynak sok dolga volt, nem ért rá maga 
kikeresni, felkapott egy csomó Írást:

— Tessék, ezek között lesz.
Amint az Írásban keresgélt Barna, egy táv­

iratra bukkant, mely Szentpétervárról jött. Nem 
gondolkodott sokat, zsebrevágta, elvégezte a dol­
gát, majd a szállodájába bezárkózott és elolvasta 
a táviratot. Majd elliült, amikor látta, hogy az 
orosz cár küldte a mi királyunknak a hármas­
szövetség ügyében.

Mindenekelőtt lemásolta huzszor. Egyet 
eldugott az ágyba, egyet a szekrény alá, a tükör 
mögé, minden elképzelhető helyre, magához is 
vett belőle egyet, az Egyetértésnek küldött fel 
belőle kerülő utón, mind arra az esetre, ha öt 
magát elfogják, mert hogy becsukják az nem baj, 
de a szenzációnak elveszni nem szabad.

De nem történt semmi baj, másnap eluta­
zott s az eredeti táviratot másnap visszaküldte 
Pápaynak. A világsajtó pedig az Egyetértésből 
értesült a szenzációról.

Amikor aztán Pápay hazaérkezett, magához 
kérette Barnát, aki szorongó szívvel ment fel a 
kabinetiroda főnökéhez. Biztonság kedvéért ma­
gával vitte Eötvös Károlyt is, ha mindjárt védőre 
lesz szüksége.

Pápay szívesen fogadta Barnát és csak 
annyit mondott neki:

— Rendben van, nem haragszom, de remé­
lem, senki sem fogja megtudni, hogy ön mikép 
jutott a sürgönyhöz.

ÚJVIDÉKI NAPLÓ

Nyilttér.
N agyságos Asszonyom  !

Van szerencsém szives tudomására hozni, 
hogy föváiosi mintára és minden modern kénye­
lemmel berendezve

Blúz és Pongyola Modellházat nyitottam.

Törekvésem hogy ezen fontossá vált cik 
keket specializálva és elsőrangú szakerők vezetése 
alá helyezve a legszebbet és legujabbat nyújt­
sam, amit a mérvadó divatmühelyek folyto­
nos változataiban teremtenek és remélem, hogy 
rövidesen, sorozatos bemutatásra kerülő és pazar 
választékú divatkiállitásaim által, amelyek szives 
és minden vételkötelezettség nélkül való megte­
kintésére már most vagyok bátor becses figyel­
mét felhívni, érdeklődését és tetszését a legnagyobb 
mértékben sikerül kiérdemelnem. Kérem, hogy uj 
vállalkozásomat kegyes jóindulatú pártfogásba 
venni méltóztassék.

Kiváló tisztelettel 
Blúz és Pongyola Modellház 

Kron Károly fia fiókja
Kossuth Lajos-utca 43. sz. Örmény-utca sarkán.

1914. május 17.

Holt volt?
Bejártam kétszer a világot 
És boldogságom nem lelem 
De egyszer kacsint felém 
K o vács g ó lya-áruháza 
Pünkösdi nagy vására 
Amit s z ív , szem kíván 
Azt vehetem szaporán 
És most boldog vagyok 
Meri szépet és jót találok.

Kovács S. gólya-áruházában
Kossuth Lajos (fő-utca).

A legszebb ujdonságok m egérkeztek .

A D.M.K.E újvidéki osztályától.

Újvidék, 1914. május havában.

Me ghí v ó
az 1914. évi május hó 31-én d. e. 11 órakor az 
Újvidéki Magyar Casinó helyiségében tartami > 
alakuló

rendes közgyűlésre,
melynek tárgysorozata:

1. Jelentések.
2. Mérleg és költségvetés előterjesztése.
3. Elnök-választás.
4. A tisztikar megválasztása.
5. Választmányi tagok megválasztása.
6. Netáni indítványok.
Az alapszabályok szerint az évi közgyíi s 

május havának utolsó vasárnapján tartandó. Az 
ez évi közgyűlés, az alapszabályszerü 5 évi 
megbízatás lejárván, alakuló közgyűlés lesz. 

Hazafiui üdvözlettel
AZ E L N Ö K S É G .

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

Igen szép kilátás nyílik a
F n iQ l/ Q r Y Á i* ^ t * o  azon csinos lakásból,
r í  U b K d g O r a r a  nidy jelenleg a Tisza 
Kálmán-utca (Vasuti-utca) emeletes sarokházai' m 
kiadó. 2 utcai I udvari szobából és megfelelő 
mellékhelyiségekből áll. Közelebbi ott a házban.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦
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Levelező.
Fiatal ember ki a magyar-német levelezés­

ben teljesen jártas nagyobb vidéki városban 
állási nyerhet.

Ajánlatokat „Levelező" jelige alatt a kiadó- 
hivatal továbbit.

Szobaur kerestetik,
ki szép lakást és esetleg teljes ellátást is kaphat 
mérsékelt ár mellett Zmáj-Jovánovics-utca 24. 
szám alatt.

■ Htí ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■
a ■
;  K á r p i t o s  é s  d i s z i t ő .  Z
J  A tisztelt közönségnek b. tudomására ■
■ adom, hogy Újvidéken 11. Rákóczi Ferenc ■
■ út 29. szám  a la tt "

i kárpitos és diszitő :
;  m ű h e l y t  endeztem be. ■
B Húsz éven át úgy a külföldön, mint a ■
■ fővárosban szakmámban nagy jártasságra J
■ és ismeretre tettem szert, ugy hogy a B 
| legfinomabb Ízlések és művészies stilszerü ■
■ kivitelek elkészítésére vállalkozhatom. ■
■ Újvidék és környékének intelligens kö- J
■ /.(ínségét kérem hogy b. támogatásával „
J  engem szerencséltetni méltóztassék. ■

* Pollák Lipót ;
■ kárpitos és diszitő. ■
v ...................... ..................................................................:

Van szerencsém Újvidék és kör­
nyéke nagyérdemű hölgyközönségének 
b. tudomására adni, hogy

Goldmark H.
budapesti női kalapgyár

legújabb divatú, díszített nyári modell­
jei, kalapformái, díszek stb. Ú jvidékre 
u gyár f ió k ü z le t é b e : E rzséb etiér  7, 
szám a latt  (Adamovits-palota) meg­
érkeztek.

Vidéki megbízások gyorsan és 
legpontosabban eszközöltetnek. Jntá- 
i'yos árak. Méltóztassék a dús válasz- 
vkot megtekinteni, semmi vételkény- 

er. Szives pártfogást kér

P. Kiss Margit
üzletvezető.

Á llást keres.
R akiárn oki, fe lü g y e lő i  vagy ehhez 

h inló á llá s t  k e r e s  intelligens, némi irodai 
k'. ettséggel, több nyelvismerettel rendel­
je 1 nős férfiú. „Óvadékképes" jelige alatti 
sz es megkeresések e lap kiadóhivatalába 
ké tnek.

Dunkel V. K.
Fi őmagyar Első Parkettgyár Részvtárs.

KASSÁN.
Ajánlja kitűnő tölgyfából készült, sokszo- 

11 i kitüntetett parkettáit, úgynevezett amerikait, 
tön ,r és berakott kockáit jutányos árak mellett. 
Ne,íves lakásokba ajánljuk aszfaltba rakott par- 
Ketiainkat. A lerakás kívánatra gyári lerakók által 
a ,l ̂ pontosabban történik. , , .

Rajzminták díjmentesen. Nagyban való kivi-
R‘l mindenfelé.

Felhívás! I
E z  Ipar és Kereskedelmi Takarék- I  
pénztár r.-t. Újvidék most nyitja meg j

VI. hetibetét csoportját.;
s á n t á i t  minimális 5 ° |0 -a l kamatozik. |

A heti befizetések kötelező időtartama ■ 
3 év, mégis célszerűségi szempontból lehe- B 
tövé tettük feleinknek 4 éves heti betét- J  
könyvecskék váltását is. ®

A legkisebb részlet heti 1.— kor. de ■ 
váltható egy könyvecskére több részlet is. ■

Teljes tisztelettel Jj
Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár ■ 

Részvénytársaság B
i g a z g a t ó s á g a .  J

Thierry A. fy°iys; Balzsama

‘Alléin echUr Babom
tál Jif á(kutl*n|«l i.
A.ThtfM* Ifl

csupán a zöld apáca véd- 
jeftygyel valódi. Kitűnően | 
bevált a légzőszervek meg­
betegedésénél, köhögés, e j- I 
nyálkásodás, rekedtség, gé- 
gekatarrlins, tüdőbánt álmák, 
étvágytalanság, rósz einész- I 
tés, choleraszcrü betegsé­
gek, influenza, gyoniorgörcs 
stb., mint szájbűz, égési se­
bekre, kiütéseknél mindig | 

sikerrel használható.
12 kis-, vagy 6 dupla vagy I 

1 nagy utazó üveg ára 
5.G0 korona.

Thierry A. gyógyszerész Centifolia kenőcse
I biztos hatású bármily idült rákszeríi sebeknél, 

daganatok, gyulladás, karbunkulus, idegen testek | 
eltávolítására, fájdalmas operációkat tesz feles­
legessé, megakadályoz vérmérgezést. 2 tégely | 
ára K 3.60 a pénz előzetes kül­
dése vagy utánvét mellett. Bu­
dapesten kapható: Török J. 
gyógyszertárában valamint az 
orsz. legtöbb gyógyszertárában.

Nagyban: ThalnuayerésSeitz,
Kochineister Utódai, Radanits 
Testv. drogerákban Budapesten.
Ahol nincs lerakat rendeljünk 
közvetlenül az egyedüli kcszi-

I tőnél:
T h ie rry  A . Ő rangya l gyógyszertárából 

Preg rada , Rohitsch mellett.

| Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény!

Ne dobja ki
pénzét. Mielőtt fehérneműt 
vásárolna, küldjön be nekem 
2 K 40 fillért (bélyegben is) 
és azonnal küldök az alanti 
saját készitményü feliér- 
netnűek bármelyikéből egy 
mintadarabot bérmentve és 
meg fog győződni róla, hogy 
50",o-al olcsóbb mint bárhol.

Meg nem fe le lő é rt a  pénzt 
azonn al visszaküldöm.

10 koronán  fe lü li rendelést 
bérmentve küldök.

Női ing finom siffon kézhimzés v. svájci csipkedisszel 2.40 
Női nadrág kitűnő siffon szeles himz. fodor v. ajonrral 2.40 
Női Reform nadrág bőszabásu hiinzett fodorral f. siffon 2.40 
Cloth Reform nadrág csukott, szép húzott fodorral 2.40 
Női háló kabát kitűnő síffonból gallérral v. kivágott 2.40 
Alsó szoknya siffon v. cloth hímzett v. guvrirozott

f o d o r r a l ................................................................... 2.40
Úri ing finom siffonból vagy francia zefirből, puha 2.40 
Úri hálóing galléros v. orosz szabású bortnival díszítve 2.40 
Úri alsónadrág 3 gombbal finom damosk, diszitve £ 2.40 
Képes árjegyzék az összes cikkekről Ingyen és bérmentve.

Pósa Lajos fehérnemű vállalata
Budapest, VII., Dob-utca 9.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

Kiadó lakás.
A szőlőtelepen a kamenicai határban 

a legszebb helyen. Á ll: 2 szoba, 4 ágy- 
gyal, előszoba 3 ággyal és a többi helyi­
ség is bútorozott, konyha, éléskamra, pin­
ce teljesen berendezve. Konyhai és szobai 
evökészlet. Gyönyörű kilátás Újvidékre és 
a Dunára. Ház a szőlő közepén szép kert­
tel, pormentes. Tekepálya fedett helyen. 
Naponta 6- 7-szer hajóközlekedés, ünnep­
napon óránként, 25 perc Kamenicáról gya­
log. Bővebbet a tulajnonostól Matics Péter 
Újvidék. A szőlő el is adó. 1520-ban II. 
Lajos király tulajdona volt.

RED STAR L1NIE
VÖRÖS CSILLAG VONAL

A n t w e r p e n-A in e r i k a
Rendes és közvetlen postahajójáratok 

Antwerpen-New-York és Antwerpen-Boston 
között.

A TÁRSASÁG HAJÓRAJA 
Lapland, Finland, Kroonland, Vaderland, 
Zeeland, Samland, Gothland, Marguette, 

Menominee, Manitou.
A hajók New-York felé minden szombaton 
és Bostonba minden második csütörtökön. 

Bővebb felvilágosítás nyújt

R e  d -S  t a  r - L  i n i e
magyarországi helyettese 

BUDAPEST VIII. Köztemetö-út 12/a. 
Telefon József 10—37. szám.

Drezdai gázmotorgyár r.-t. 
Ezelőtt Moritz Hille

Vezérképviselet

Kal már  Er nő
gépészmérnök

B u d a p e st,
VI., Podmauiczky-u. 4.

Telefon 22-76. 

M otorok minden 
n agyságban .

Benzin-,gáz-, petróleum-, 
nyersolaj-, fölgáz-, Diesel- 

és szivógázmotorok. 
Költségvetés és mérnöki 

kiküldés díjtalan.

Vár. Jódosgyógyfürdő
Egész éven át nyitva.

Fangó iszap kezelések. 
Hidegvizgyógyintézet, villamoskezelésekkel. 

Jód fürdők.
Újvidéki „O R IEN T “ ásványvíz szétküldést 

raktára.

Zeneakadémiát végzett kitűnő képességű

zongoraművésznő
mérsékelt díjazás mellett

zongora órákat  ad.
Cime: Andrássy-utca 17.
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Regényi Kálmán
ékszerész, órás és látszerész Újvidék, 

a róni. kath. templom épületében. 

Aranyérem m el kitüntetve. <

A n g o l
nyelvoktatás Berlitz módszer szerint egyen­
ként és csoport órákban. Bámulatos ered­
mény. Tanítványaim rövid idő alatt sajátít­
ják el az angol nyelvet. Mérsékelt dij.

Alkalmas időbeni tanítás.
G .  P A R S O N S  

tanár
Tököly Imre-utca '3. sz.
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Butorasztalos-mühely.
Újvidék és környéke nagyérdemű 

közönségének b. tudomására adom, 
hogy Kossuth L a jos-u tca  29 szám 
alatt

butorasztalos-mühelyt
rendeztem be és ezt a Sdiönberger 
Lipót és fia bútorkereskedő cégnél 
hosszú éveken át szerzett tapasztalataim 
és szakismereteim alapján

ö n á lló a n  v e z e te m .
Készítek: jól, megrendclésszerüen 

jutányosán minden szoba és konyha 
berendezést. Iparkodom megrendelőim 
igényeinek minden tekintetben megfe­
lelni, hogy állandó bizalommal legyenek 
irántam. Javításokat is elfogadok.

Vujkovits L. János
asztalos-mester.

Eddig még Újvidéken nem volt 
szobrász művészünk ma már van.

Kronsky-Tichy Bohuszláv
akadémiai szobrász, ki Prágában nyerte 
kiképeztetését, Újvidéken Petöfi-utca 

5. szám alatt

szobrászati
műtermét megnyitotta.

Természet után készíti szobrászati 
müveit. Újvidék és környéke több 
előkelőségeinek mellszobrát már elké­
szítette. A műteremben megtekinthetők.

Egy óra reklámképpen!

, A itt;:

Aki ingyen akar egy 
órát, még hozzá 

' ' “ elegáns preciziós-
órát urak vagy höl­
gyek részére, vá­
lasztás szerint, Írjon 

azonnal az Uhrenhaus Fr. Schmidt, 
Prag-Weinberge 554.

Rézkénport
permetezőket, kénporfuvókat és min­
den egyéb szőlőszeti cikket legjobb mi­

nőségben és legolcsóbban szállít

„ADRIA“
társaság szőlőszeti osztálya 
BUDAPEST, VÁCI-UT 24.

Kérjen árjegyzéket és ajánlatot.
Képviselőket keresünk!

Szerémi t s
borozó

Újvidéken.
KENYÉR-UTCA 23. SZÁM alatt a Köz­
ponti Hilel intézettel szemben, melyben 
SCHWARZ JÓZSEF úr saját termésű borai, 
égetett törköly pálinkája, a 27 holdnyi 
kamenicai Paraga hegyen lévő szőlőjéből, 
poharanként vagy zárt palackokban mér­
sékelt árak mellett kerülnek kimérésre.

M egrendelések 50  literen fe lü l hordóban  
SCHWARZ TESTVÉREK irodá jába  in- 
»■■■ tézendök (H altér 12. szám). *■■■ 

A borozóban olcsón és jó l  leh et étkezni.

Fest! Vegytisztít!

drvay  B.
kelmefestő és vegytisztító intézete 

Újvidék, Zrínyi Ilona utca 30. sz.
Szives tudomására hozom a n. é. 

közönségnek, hogy Újvidéken kelme­
festő #s vegytisztító intézetet rendez­
tem be. Elvállalok úgy festésre mint 
vegytisztitásra: férfi és női ruhákat, 
selyem és szövet toiletteket, szöuliét, 
disztoliakat, boát, keztyiit, filc és pa­
nama kalapokat, bőrkabátokat stb, 

Törekvésem odairányul, hogy a b. meg­
bízatásoknak pontosan és legjobban megfe­
lelhessek. — Legjulányosabb árak.

Kiváló tisztelettel ÁRVAY Ü.

e

F i g y e l e m  

a címke 

j e l z é s é r e !
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|| Grosz és Krausz
8
1

♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
t
I

legnagyobb bittor és szőnyeg áruházaÚ jv id é k .
Kiilönlegessegek bőrbutorokbaii

Állandó nagy raktár elsőrangú

jégszekrényekben.
> •  ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

Nyomtatott Merkur-nyomda villanyeröre berendezett gyorssajtóján Újvidéken. (Wiukle-udvar.)
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